

山南市金鲁社区以“党建+AI”激活集体经济、服务民生——

党建资讯

让智慧服务精准触达基层治理“神经末梢”

本报记者 谭瑞华

清晨,山南市乃东区人民政府大楼内,干部职工扫码提取AI智能售货机中的早餐;深夜,山南市人民医院病房外,家属通过“即取即走”的智能柜便捷购买急需日用品……这一幕幕“24小时不打烊”的便民场景,正是山南市乃东区结莎街道金鲁社区以“党建+AI”激活集体经济、服务民生的生动写照。近年来,金鲁社区党总支紧扣“温度党建、温情治理、温馨服务”理念,创新探索“飞地经济”模式,运用科技赋能基层治理,让智慧服务精准触达基层治理“神经末梢”,成功开辟了一条强村富民的乡村振兴新路径。

70天落地40台智能柜——

“金鲁加速度”填补空白

“在武汉跟岗学习期间,智能售货柜便民创收的双重效益令我印象深刻,当时就萌生了将此模式引入社区的想法。”谈及项目初衷,金鲁社区党总支书记白玛达杰记忆犹新。彼时,当地智能零售尚属空白,机关职工与周边群众的即时消费需求长期得不到满足。瞄准这一痛点,社区党总支在结莎街道党工

委全力支持下,果断投入38万元集体经济资金,引进集高清摄像、人脸识别、恒温储存、广告投放于一体的AI智能售货柜。

从项目启动到40台设备全面进驻乃东区人民政府、公安派出所等机关单位,金鲁社区仅用70天便创下“加速度”奇迹。如今,这些“24小时不打烊”的智能小店“运营满周年”,交出了一份亮眼的科技便民答卷:总营业额突破58万元,不仅为干部职工与群众日常消费带来了极大便利,更实现了党建资源与科技创新的深度融合,让高原智慧民生名片愈发璀璨。

医院里的“温暖补给站”——

精准服务成效显著

金鲁社区的智慧触角不局限于机关单位,还精准延伸到医院这一特殊服务场景。面对山南市人民医院夜间物资供应短缺、患者及家属应急需求难以满足的困境,社区党总支在医院试点投放了“AI智能日用品售货机”。柜内井然有序地陈列着洗脸盆、卫生纸、洗衣粉、消毒湿巾等十余种刚需物资,涵盖

日常护理和清洁消毒等多个领域。

“晚上陪床时孩子突然发烧,急需湿巾降温,下楼就能从机器里买到,太方便了!”提及这台智能售货机,患者家属扎西由衷感慨。凭借“即取即走”的高效服务和24小时不间断运营模式,这台小小的机器成为照亮医院夜间的“温暖补给站”,有效填补了夜间服务的空缺。

更具科技感的是,社区通过手机及PC端管理后台系统,能实时远程调控设备温度、管理商品库存并分析销售数据。依托人工智能和云计算的可视化分析能力,社区精准把握消费者偏好和需求变化,动态调整商品种类及数量,让服务更贴合群众需求。据统计,设备投放仅两个月,累计营业额已突破2600元,精准服务的成效已初步显现。

“飞地经济”激发乘数效应——

构建强村富民良性循环

无论是机关单位的AI智能便利店,还是医院内的智能日用品柜,这些智慧应用的落地生根、开花结果,

都源于金鲁社区党总支探索“飞地经济”模式、激活集体经济发展乘数效应的生动实践。近年来,社区党总支始终将发展新型农村集体经济作为推进乡村振兴的核心引擎,大胆突破地域壁垒,创新打造“飞地经济+特色产业”发展体系。除智能零售项目外,更成功运营火锅店等多元化创收项目。

尤为可贵的是,所有项目收益全额注入社区集体经济蓄水池,形成资源聚合、优势叠加的强大动能,逐步构建“产业筑基-岗位扩容-收益共享”的强村富民良性循环。数据显示,2024年金鲁社区集体经济收入突破445万元,向居民分红达139万元,让群众真切共享集体经济发展成果。

从“传统管理”向“智慧治理”跨越,从“靠山吃山”向“创新驱动”转型,金鲁社区以“党建红”点亮“科技蓝”,借方寸“智慧屏”撬动起“民生大幸福”。未来,社区党总支将持续深化“党建+科技”融合模式,拓展智慧服务新场景,以科技赋能更广泛的民生领域,为乡村振兴注入澎湃动能。

时,电力工作人员还对村委会党群活动中心的电路进行维护升级,为后续群众集体活动用电需求提供保障,并前往有需求的村民家中开展线路隐患排查及现场宣讲,免费更换100余个不合格电力配件。

此次支部共建活动,是“村网共建”合作模式的深化实践,有效提升了牧区农村用电安全保障水平,进一步密切了党群关系。

国网那曲供电公司相关负责人表示,下一步,将持续以支部共建为纽带,紧盯群众急难愁盼问题,常态化开展惠民服务活动,为乡村振兴筑牢可靠电力保障、注入暖心服务动能。

支部共建解民忧 电力上门护安全

国网那曲供电公司提升牧区用电安全保障水平

本报拉萨讯(记者 杨小娟 贾丹 通讯员 平措旺久)近日,国网那曲供电公司联合西藏日报社驻那曲市安多县扎仁镇麦龙村工作队,开展“支部共建解民忧 电力上门护安全”主题党日活动。国网安多供电服务中心选派技术骨干组成党员服务队,与驻村工作队携手,为麦龙村村民送去专业的电力检修服务与暖心慰问品。

活动现场,电力专家结合牧区用电实际,针对性开展安全用电科普宣讲,聚焦村民用电需求,讲解问题解决渠道,提供周到服务。宣讲结束后,工作人员为村民发放了米、面、油等价值5000余元的慰问品。与此同

保饲草 稳牲畜 护民生

谢通门县切琼乡全力守护牧民生命财产安全

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市谢通门县切琼乡遭遇持续强降雪天气。切琼乡党委迅速启动应急机制,以“保饲草、稳牲畜、护民生”为目标,组织党员干部下沉一线,带领群众开展抗灾自救,全力守护牧民生命财产安全。

为破解饲草料紧缺难题,切琼乡党委牵头构建“群众自筹+合作社支持+上级调拨”三方联动的保障体系。党员干部带头组建“代购小分队”,为牧民集中采购青稞秸秆、麦麸等物资,累计协助储备饲草40余吨;各村养殖合作社将部分集体收益折算为饲草料,定向分发给175户受灾牧民;同时,向上级部门争取调拨饲草料34.04吨,由“党员运输队”分段转运至偏远村组,全面筑牢牲畜“温饱线”。

为最大限度降低畜牧业损失,乡党委打出“组合拳”:引导138户牧民提前出栏牲畜919头(只),减轻饲草压力;调运优良牲畜225头(只)储备

种源,保障灾后复产;依托合作社加工风干牛肉等特色产品800余公斤,拓宽销售渠道;开展科学减畜和生态养殖宣传,推动畜牧业可持续发展;组建“党员防疫队”开展拉网式疫病排查,累计消杀养殖场地1.5万平方米,接种疫苗1.6万余头(只),坚决守住防疫防线。

民生关怀同步推进。切琼乡建立“党员结对帮扶”机制,对54名空巢老人、留守儿童等重点人群开展常态化走访,每日监测健康状况,提供代购药品等服务;全面排查群众取暖、饮食需求,及时配送米面油、御寒衣物等物资;设立“党员服务站”和民生诉求热线,累计解决道路清雪、房屋排查等群众急难问题7件,确保“民有所呼、我有所应”。

切琼乡党委相关负责人表示,将继续发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,巩固饲草保障、畜牧恢复和民生改善成果,带领全乡群众攻坚克难,奋力夺取抗灾保畜与民生保障的双胜利。

党建赋能办实事 结对帮扶暖民心

拉萨市妇联开展“结对子、办实事”主题党日活动

本报拉萨讯(记者 央金)为充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,深化“党建+服务”融合成效,以实际行动助力乡村振兴、保障民生福祉,近日,拉萨市妇联组织党员干部前往达孜区唐嘎乡穷达村,开展“结对子、办实事”主题党日暨党员干部“一对一”结对帮扶慰问活动。

活动现场,市妇联党员与13名结对户面对面拉家常、问冷暖,细致询问家庭成员健康状况、收入来源、实际困难及发展意愿,同步开展“送政策、办实事、解难题、切实把党建优势转化为服务群众、推动发展的实际行动和工作成效”。

对家庭发放慰问金,把党和政府的关怀送到群众心坎上。

此次活动不仅密切了党群干群关系,提升了党员干部服务基层的实践能力,更有效增强了困难群众的获得感与幸福感,让党建引领的民生温度直抵基层。

下一步,拉萨市妇联将持续深化“党建+妇建”工作机制,健全党员干部联系服务群众常态化机制,聚焦妇女儿童急难愁盼问题,用心用情用力办实事、解难题,切实把党建优势转化为服务群众、推动发展的实际行动和工作成效。



图为“一对一”结对帮扶慰问活动现场。

本报记者 央金 摄

昌都市丁青县靶向施策破难题——

党建“绣花针”穿起振兴“千条线”

本报记者 平措郎加

记者从丁青县农业农村局获悉,2025年,丁青县始终把粮食安全放在首位,共计发放耕地保护补贴559万元,惠及全县万千农户,切实守住农民种粮的积极性;全力推进高标准农田建设,新建高标准农田3.3万亩,覆盖多个乡镇,通过完善灌溉设施、改良土壤条件,让昔日的“望天田”变成“高产田”,为粮食增产、农民增收筑牢根基。

在丁青,像卓玛加一样感受到变化的农民不在少数。这一年,党组织的身影出现在乡村振兴的每个角落——从耕地的保护利用到畜牧业的改良防疫;从孩子们的教育就业,到一个个特色产业的落地生根。

色扎乡畜牧站的技术员旦增拉塔这些天格外忙碌。“我们组织了13个服务小组,直接把养殖技术送到牧民帐篷里。”

刚从一户牧民家出来的他,靴底沾满了草屑,脚步却透着十足的干劲。“种牛推广、黄牛改良,这些工作都得盯紧抓实。现在疫苗打完了,检疫也做到了,牧民们心里也踏实了!”今年,全县推广了150头种公牛,完成黄牛改良100头,牲畜出栏48000头。发放村级防疫员的补贴84.48万元,防疫密度达到100%。

教育的变化更是有目共睹。丁青县中学传来喜讯,今年有28名学生考上了区外西藏班。丁青县第一小学校长尼玛语气里满是欣慰,“党组织重视教育,孩子们就有了出路。现在我们这义务教育巩固率百分之百,越来越多的孩子能走出去,看看外面的世界。”

就业是民生之本。在丁青县城的藏餐馆里,曲珍正熟练地翻炒着藏香猪

肉,额头冒着细汗。“参加了培训,有了手艺,一个月能挣四千多元。”她擦了擦额头的汗,笑容格外灿烂,“党组织给我们搭建了就业的桥梁,我们得自己迈开增收步子。”今年,丁青县像曲珍这样实现转移就业的农牧民有1.3万余人,增收近3亿元;累计开展技能培训20期,发放路费补贴,帮助越来越多年轻人找到了人生的发展方向。

发展之路从非坦途,丁青县也面临着偏远乡镇基础薄弱、重大项目偏少、财政收入有限等难题。但这些困难,挡不住丁青党员干部攻坚克难的脚步。“我们建立了三级联动工作机制,因地制宜、一乡一策、精准发力。”县委相关负责人介绍,“今年前三季度,我县人均可支配收入接近1.3万元,增速位居全市第二,这充分说明办法总比困难多。”

从青稞田到养殖场,从校园到工地,每一名普通的党员干部,都是乡村振兴的组织者,更是实践者。党组织的引领,恰似一根精准有力的“绣花针”,穿起乡村振兴“千条线”,编织出一幅名为“幸福生活”的壮美刺绣画卷。